脱硫脱硝活性炭成型工艺条件探讨

郭慧敏(大同煤业金鼎活性炭有限公司, 山西 大同 037000)

摘 要:本文主要分析脱硫脱硝活性炭成型的工艺条件,在这个过程中主要介绍了脱硫脱硝工艺流程的工艺原理、浸渍原理和脱销原理,脱硫脱硝活性炭的运用能实现降低粉尘污染的目的,为了保证脱硫脱硝活性炭运用的有效性,必须保证脱硫脱硝活性炭的强度、颗粒大小以及可以重复利用。

关键词: 脱硫脱硝活性炭; 成型; 工艺条件

脱硫脱硝活性炭又名活性焦,属于煤质颗粒活性炭的一种,其主要被运用于火电厂、大型火炉等尾气的处理过程中,其主要具备脱汞和降低粉尘污染的功能和作用,同时能实现针对二氧化硫的进化工作,因此脱硫脱硝活性炭有着广泛的运用范围,在运用的过程中要注重不断优化其性能。

1 活性炭脱硫脱硝原理

1.1 工艺原理

脱硫脱硝活性炭属于煤质颗粒活性炭的一种,其具有较强的吸附能力,能够吸收电厂、钢铁厂等生产过程中排放的尾气,以此来达到降低尾气污染的目的。除了去除硫化物的功能,运用脱硫脱硝活性炭还能起到吸收汞、砷等有害物质的目的,相较于破碎压块炭,脱硫脱硝活性炭有着更好的吸附性能、耐压性和耐磨性。

活性炭脱硫脱硝的工艺为,首先将含氮氧化物、含硫氧化物通过除尘与水间接换热冷却,之后将其送入吸附塔中,在这个过程中需要运用到风机,活性炭在吸附塔之内会随着移动床进行下移运动,在下移的过程中运用提升机能完成添加新活性炭的目的,之后将活性炭放入酸储槽,在这个过程中需要运用到浓缩器。

活性炭脱硫脱硝的工艺原理如下:首先需要选择细中孔、微孔的活性炭进行预热,在这个过程中要注重将温度保持在40℃-45℃,之后将其与含盐泥少、含铁低的离子膜碱进行均匀混合并浸泡,浸泡之后将其去除并在特定温度的热空气中进行烘干,将其氧化到一定程度之后再进行降温处理,之后用水覆盖碳孔表层,经过筛选、冷却一系列工序之后得到脱硫脱硝浸渍活性炭。

1.2 浸渍原理

上述主要分析将活性炭经过预热、浸泡、烘干、降温、筛选和冷却等一系列工序之后会得到脱硫脱硝浸渍活性炭,经过初步浸渍处理之后活性炭的性能会发生变化,这时的活性炭不仅具备基本的吸附能力,其表面的碱度也会提高。

1.3 主要特点

在进行浸渍处理的过程中要注重选择表面布满细中 孔和微孔的活性炭,以此来为试验提供充足的反应场景 供其进行脱硫脱硝。在这个过程中会运用到去离子水的 喷雾技术来增加碳的湿度,主要目的在于增加碳的硫容。 浸渍液采用高纯度离子膜经氢化物进行活性炭浸渍,能 够有效增加活性炭表面的碱度,以此来达到酸碱中和的目的。活性炭在脱硫阶段会产生硝酸盐、可溶性硫酸盐,其中硫酸盐可以在经过水洗之后进行再生。氧化、烘干技术有着独特的工艺,在这个过程中将经过浸渍的活性炭进行氧化和烘干,之后直接加入氧化性物质。

2 脱硫脱硝活性炭成型工艺条件

上述主要提到了活性炭脱硫脱硝的具体工艺原理, 下面介绍在成型的过程中影响脱硫脱硝活性炭成型的因 麦

2.1 原料对活性炭的影响

首先是原料对于活性炭的影响。原料的差异主要通过生产出来产品的指标来显示。在生产的过程中需要立足于客户的具体需求来调整原煤的品种和配比等等。单一煤种在一定条件下都无法满足生产的需求,因此在实际生产的过程中需要通过配煤来达到生产的需求。在分析原料对于活性炭影响的实验中主要运用焦煤、煤粉配煤和高温煤焦油作为黏结剂。保证焦煤和焦粉配比的合理性与科学性能够保证脱硫脱硝活性炭的质量,在生产的过程中不同的配比会影响到活性炭的指标,在实际生产的过程中确定配比需要参考订单的具体需求。

2.2 焦煤黏结指数对原料配比的影响

通过分析可知如果原料的黏结指数较高,在煤焦碳 化期间形成的胶质体会对物料起到黏结作用,从而使得 焦油配入量不断减小,以此来实现节约成本的目的。但 是在实际生产的过程中不能将焦渣性高的主焦作为生产 原料,主要原因在于如果被运用于生产的焦油配入量较 少,通过碾压造粒机无法保证物料成型。为了保证焦煤 可以满足脱硫脱硝活性炭的成型条件,需要降低其黏结 指数,在这种情况下虽然会使用到更多的焦油,但是可 以有效提高脱硫脱硝活性炭的成型率,而且在成型的过 程中可以保证其质量,避免出现结焦的现象。

2.3 压条机温度对质量的影响

压条机的温度会影响到脱硫脱硝活性炭的质量,在 混捏的过程中物料经过冷却很容易出现压力不足的问题,从而影响到其成型,因此在实际生产的过程中为了 保证活性炭可以成型,需要提前对四柱液压机进行预热, 在生产的过程中还需要进行设备的保温工作,以此来保证生产过程中水、煤粉等物质可以均匀分散、浸润,以 此来保证生产出碳条的光滑程度和强度。

2.4 造粒机温度对成型的影响

捏合过程中需要做好严格把控温度,此外在造粒成型的过程中也需要做好温度的控制工作,主要原因在于捏合的过程中物料会发生冷却,从而导致压力下降,因此在造粒成型之前首先要对相关设备进行保温和预热处理,以此来提高成型过程的效率和质量,同时保证生产出的产品更加光滑且坚硬。

2.5 后氧化对产品性能的影响

在成型的过程中还需要考虑到各种因素对产品性能的影响。其中,经过后氧化能够有效提高活性炭的脱硝性能,但是与此同时其脱硫性能会下降,这要求在实际生产的过程中要明确对活性炭产品性能的实际需求。

3 脱硫脱硝活性炭的制备实验

3.1 脱硫脱硝活性炭制备主要原料

配置脱硫脱硝活性炭需要运用到的原料主要为焦煤、弱粘煤和无烟煤等等,在配置的过程中会运用到粘合剂,煤焦油往往作为粘合剂被运用于加工过程中,在实际生产的过程中会要求沥青的质量分数,其主要指标为 45%-55%。

3.2 制备工艺

脱硫脱硝活性炭投产之后需要保证其能够被循环使 用,因此生产过程中对活性炭的质量要求较高,要求活 性炭大颗粒、高强度。因此在生产的过程中一般选择运 用柱状活性炭, 其模孔直径为 10mm 左右。在生产的过 程中要注重强化活性炭的脱硝性能,为了实现这一目的, 在完成脱硫脱硝活化工作之后还需要增加氧化工艺,通 过氧化推动其向氮氧化物的转变。近几年我国规定了炼 焦用煤的具体分类方法,通过规定其分类方法能有效提 高煤炭资源运用的效率和质量。分类标准中主要包含了 褐煤、焦煤和无烟煤三种。首先是褐煤, 在三种类型的 煤中褐煤的煤化程度最低,其主要特点在于水分高、比 重小目有较强的挥发性和化学反应, 而目发热量较低, 整体呈现出较差的稳定性。其次是焦煤,其挥发性和粘 性介于褐煤和无烟煤之间,经过加热会形成较为稳定的 胶质体, 在生产的过程中可以单独被用来炼焦。最后是 无烟煤,这是煤化程度最高的煤炭资源,其主要优势在 于硬度高、挥发程度低, 因此其投产之后可以被用作民 用燃料或者动力。此外烟煤也是使用范围较广的煤炭资 源,其主要优势在于有较强的燃烧性,且煤质信息优良, 而且硫、磷含量较低。

3.3 脱硫脱硝活性炭的工艺流程

脱硫脱硝活性炭的具体工艺流程如下:首先需要将一定比例的焦煤、焦粉混合并磨粉,之后按照比例配合焦油和水,进入捏合过程后需要将其放入捏合机进行混合搅拌,搅拌均匀之后将其放入平模碾压造粒机中进行压条操作,经过压条之后质量合格的炭条可以进行炭化,在脱硫脱硝活性炭投产之前需要进行相应的实验,通过试验明确原煤的配比以及需要的捏合温度、压条压

力、炭活化时间等等,以此来保证脱硫脱硝活性炭成型 之后的性能。

脱硫脱硝活性炭的主要工艺程序有五个:备煤和磨粉、成型、炭化、活化和冷却包装。

首先是备煤和磨粉。备煤过程中需要完成原煤的输 送工作,在这个过程中需要明确脱硫脱硝活性炭的主要 原料,即焦煤和焦粉的混合物,将两者经过干燥处理之 后按照一定比例进行混合,通过皮带运输机和提升机将 原煤输送到配煤仓进行储存。其次是成型工序,活性炭 成型需要在焦煤、焦粉的基础上加入一定的焦油和水, 以此来提高活性炭的粘结性, 在这个过程中需要将煤粉 和焦油进行搅拌, 充分搅拌均匀之后进入捏合程序, 使 粉末成为膏状之后进行碾压,成型之后的活性炭需要进 行干燥处理,并通过皮带将其运输到炭化区域。炭化的 主要目的在于强化活性炭的性能,主要内容为加强活性 炭的空隙结果,同时能有效加强活性炭的强度。在这个 过程中需要运用到外热式炭化炉,炭化过程主要包含三 大阶段: 干燥、预炭化和炭化, 在这个过程中可以挥发 掉挥发份, 并将其通过管道引出到焚烧炉内进行焚烧。 活化工序是脱销脱硫活性炭成型的最后一道工序,活化 的目的在于清理炭化过程中生产的残留物,以此来增大 活性炭的孔隙或者生成新的孔隙,实现对活性炭孔隙结 构的优化。成型之后的产品需要进行冷却包装,其中主 要通过滚筒冷却器完成降温处理,之后将其运输到包装 车间完成包装工作。

4 脱硫脱硝活性炭的工程应用

现阶段活性焦干法脱硫技术被广泛运用于生产过程中,其主要优势在于保证脱硫的同时还可以有效去除烟气中的其他污染物,在这个过程中主要运用到活性炭的吸附特性,这种技术的优势在于较为先进,这也成为了脱硫脱硝的主要发展方向。通过制备脱硫脱硝活性炭能有效提高煤炭资源利用的效率和质量,同时能有效降低煤炭使用过程中造成的环境污染。

5 小结

本文主要介绍了活性炭脱硫脱硝原理,其中主要包含工艺、浸渍等原理,在此基础上分析了活性炭脱硫脱硝的主要特点,同时分析了脱硫脱硝活性炭成型的工艺条件,其中主要包含在成型过程中影响其效果和质量的主要因素,在此基础上提出相应的优化策略,以此来提高脱硫脱硝活性炭成型的效率和质量。

参考文献:

- [1] 曹丽娟. 脱硫脱硝活性炭的制备及工程运用 [J]. 中国 化工贸易,2019,11(1).
- [2] 杨晓卿. 脱硫脱硝活性炭成型的化工工艺条件 [J]. 中国化工贸易,2020,12(4).
- [3] 韩矿,曹纪刚,向海飞,等.活性炭脱硫脱硝技术在安钢焦化厂的应用[J].河南化工,2020,37(3).